11. teorie determinace produktu - výdajový model s multiplikátorem
 - disponibilní důchod, spotřeba a úspory

 - spotřební funkce, úsporová funkce

 - mezní sklon ke spotřebě a k úsporám

 - determinanty investic

 - křivka poptávky po investicích a její posuny

 - rovnovážný důchod (produkt)

 - přizpůsobovací procesy v podmínkách nerovnováhy

 - investiční multiplikátor

 - model multiplikátoru a determinace produktu na průsečíku úspor a investic a na průsečíku linie 45(
SPOTŘEBA  A  ÚSPORY

 spotřeba  

   - statky dlouhodobého užití (motorová vozidla, zařízení domácnosti)

   - statky krátkodobého užití (potraviny, energie, oděvy a oblečení)

   - služby (bydlení, vydělání, lékařská péče, osobní služby)

 - výdaje na luxusní položky rostou rychleji než důchod ( úspory jsou nejluxusnějším statkem

 úspory

 - úspory jsou tou částí důchodu, která se nespotřebovává (chudí mají sklon k záporným úsporám)

 - důchod má prvotní určující vliv na úspory

 Osobní důchod - osobní daň a nedaňové poplatky 

      =  Disponibilní osobní důchod

     - výdaje na osobní spotřebu (spotřeba a úrok)

      = Osobní úspory

Bod vyrovnání - typická domácnost ani nespoří ani nemá záporné úspory

Spotřební funkce

 - zobrazuje vztah mezi úrovní spotřebních výdajů a úrovní disponibilního důchodu domácnosti

 - osa 45( - v kterémkoliv bodě této přímky se důchod rovná spotřebě

  průsečík mezi osou 45( a křivkou spotřební fce. je bod vyrovnání

  velikost úsečky mezi osou 45( a křivkou spotřební fce. je velikost úspor a úsečka od x ke křivce spotřební fce.

  je velikost spotřeby.

Úsporová funkce 

 - odvozena od fce. spotřební - vzdálenosti od osy kvadrantu nanesené nad osu x

Mezní sklon ke spotřebě ( Marginal propensity to consume - MPC)

 - podíl dodatečné částky peněz, kterou lidé vydají na spotřebu a dodatečné peněžní jednotky důchodu.

    rozdíl mezi jednotlivými spotřebními výdaji / rozdíl mezi důchody (odpovídajícími)  

 - MPC je také sklon, směrnice tečny ke spotřební fci.

   (spotřeby/ (důchodu = MPC

Mezní sklon k úsporám (Marginal propensity to save  - MPS)

 - podíl z dodatečné peněžní jednotky důchodu, který plyne do dodatečných úspor 

  (úspor / (důchodu = MPS

MPS + MPC = 100                             C + S = DI

Determinace investic

 - investice se skládají ze tří položek - z nákupů obytných budov, z investic do továrních budov a zařízení firem a 

   z přírůstků zásob.

Příjmy

  - investice přináší firmě dodatečný příjem tehdy, když díky ní může firma prodávat více

  - důležitým faktorem ovlivňujícím investice jer GNP

Náklady

  - náklad na vypůjčování při pořizování investice = úroková sazba

  - investiční náklady mohou být ovlivněny vládními daněmi

Očekávání 

  - stav očekávání a důvěra firem

  - investice jsou riskantní, vzhledem do budoucnosti (investovat nemá smysl do zemí, kde se schyluje k bouři)

  - snaha vlád a bank o vzbuzení důvěry u firem, aby investovali.

Investice ovlivňuje Monetární politika (úrokové sazby a kapitálové náklady), daňové programy a obecné zaměření mikroekonomických politik

Křivka poptávky po investicích 

 - vztah mezi úrokovými sazbami a investicemi 

 - na křivku má vliv celková úroveň produktu, daně firem, význam očekávání

Projekt
celková roč. investic projektu (v mil)
roční výnosy na 1000 dolarů investic
nákl.  na 1000

dolarů při roční 

úrok. míře

    10%
– // –

5%
roční čistý zisk

 10 %
roční čistý zisk

 5 %

A
1
1500
100
50
1400 
1450

B
4
220
100
50
120
170

C
10
160
100
50
60
110

D
10
130
100
50
30
80

E
5
110
100
50
10
60

F
15
90
100
50
-10
40

G
10
60
100
50
-40
10

H
20
40
100
50
-60
-10

Reálná a nominální úroková sazba
  - Reálná sazba je úrok, který dlužníci platí v podobě reálných statků a služeb. Reálná úroková sazba se rovná nominální (peněžní úrokové sazbě snížené o míru inflace)

 - protože investice závisí na nejistých očekáváních vysoce nepředvídatelných budoucích událostí, jsou 

   mimořádně nestálé.

Rovnovážný produkt (důchod)
Určení produktu úsporami a investicemi

 - průsečík úsporové funkce a investiční funkce je bodem rovnováhy, ke kterému bude národní produkt tíhnout

 - předpokládá se v tomto jednoduchém modelu že závislost mezi GNP a investicemi je znázorněna vodorovnou 

    přímkou nad osou x.

 - pouze v bodě E jsou zamýšlené úspory domácností rovny zamýšleným investicím firem

 - v jiné úrovni než je bod E se zamýšlené úspory domácností nebudou shodovat s plánovanými investicemi firem 

    a  tento rozdíl přiměje firmy ke změně úrovní výroby a zaměstnanosti a tím se dostane rovnováha do bodu E 

 určení produktu spotřebou a investicemi

 - přímka celkových výdajů C + I znázorňuje výši zamýšlených výdajů spotřebitelů a podniků při každé úrovni produktu. Ekonomika se nachází v rovnováze v průsečíku přímky C + I s osou kvadrantu - v bodě E 

 - mluvíme o plánovaných investicích a zamýšlených úsporách, lidé chybují a ne vždy se podaří vše jak kdo chce, proto skutečné úspory a investice se pouze budou pohybovat v okolí bodu E

 - firmy budou v rovnováze právě tehdy, když úroveň produktu = plánovaným výdajům

Multiplikátor
 - vzrostou-li investiční výdaje potom vzroste GNP více než nárůst investic

  tj. GNP vzroste v multiplikovaném rozsahu

 multiplikátor je číslo, kterým můžeme  vynásobit změnu investic, abychom dostali výslednou změnu celkového produktu.

 - výše multiplikátoru závisí na výši MPC - jestliže je MPC 3/4  a MPS 1/4 potom multiplikátor je 4

                                                                   -          MPC 11/12 a MPS 1/12 potom multiplikátor je 12

- čím vyšší jsou dodatečné druhotné spotřební výdaje tím vyšší je multiplikátor

  ( multiplikátor = 1/ 1 - MPC = 1/MPS * změna investic

Graficky multiplikátor.

 multiplikátor v makroekonomii

 -  AD – AS 

  - AS je daná potenciálním produktem, 

  - jestliže se zvýší investice, pak vzroste i AD a rovnovážný produkt

 - multiplikátor může být velice užitečný v depresi i recesi a nelze jej použít v období nezaměstnanosti

